

马太福音解经讲道之九十二

天国的变化——基督对末世的教导【一】

耶路撒冷遭审判的预兆 上

读经：太 24：1-14

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：虽然马太福音 23-25 章都是记载了主耶稣基督大篇幅的讲论和教导，但是 23 章和 24 章、25 章有不一样的地方，那就是 23 章所记载的教导是主耶稣基督在圣殿中进行的，是针对文士和法利赛人的，最后是针对耶路撒冷城所发出的预言。而 24 章和 25 章是一个整体，是主耶稣基督离开圣殿后所做的教导，都是关于末世的教导。而 23 章和后面 24 章、25 章的衔接点就是关于耶路撒冷城的毁灭，因为 24 章的一开始就是耶稣基督再次提到圣殿的被毁灭。

我们今天这节课就要进入 24 章 1-14 节主耶稣所教导的有关于末世预兆的学习，那么，在开始这一段经文的学习之前，我想先和大家说一下在理解本章经文之前需要注意的方面，因为有很多人在理解本章经文的时候有混淆，就是将耶路撒冷城被毁灭的日子和基督再来施行审判的日子混淆起来了。事实上，马太福音 24：1-28 这段经文主要是主耶稣在论到耶路撒冷城被毁灭的日子将要有的预兆；当然，因为圣经中的预言很多时候都是有双重性或者多重性的，所以，24：1-28 虽然主要是基督论到耶路撒冷城被毁灭的预兆，但也可以预指基督再来的时候要显明的一些预兆。所以，我们在理解这段预兆的时候需要了解这个大前提，不然就会有许多的困惑。例如：基督说“**当那些日子，怀孕的和奶孩子的有祸了，你们应当祈求，叫你们逃走的时候，不遇见冬天或是安息日。**”【19-20】很多人就不能理解，基督再来的日子，为什么怀孕的和奶孩子的有祸了，为什么最好不要遇见冬天或是安息日？实际上这是主耶稣论到耶路撒冷城被毁的时候要注意的事情。当耶路撒冷城被罗马军队围困的时候，会出现极大的危机，以色列人要逃跑离开耶路撒冷城，这个时候怀孕的和奶孩子的是行动不便的人，还有冬天不方便出行，而以色列人对于安息日可以走多少路是有明确的规定，所以，这些都是对逃走避难非常不利的，因此主耶稣要这样教导他们。如果是针对基督再来施行大审判的日子，请问还需要逃跑吗？逃到哪里去可以躲避基督的面呢？对不对？

所以，这是我们在开始学习这段经文之前需要先弄明白的，不然就会有许多的困惑和不解。那么，现在我们就进入 1-14 节的学习。这是主耶稣论到耶路撒冷遭审判的预兆的第一部分。我们可以分为三部分来看这段经文：

一、基督离开圣殿并再次预言圣殿的被毁【1-2】

二、门徒的问题【3】

三、基督的回答【4-14】

一、基督离开圣殿并再次预言圣殿的被毁【1-2】

弟兄姊妹们，本章一开始所记载的内容其实是非常沉重而严肃的。为什么这么说呢？

首先，主耶稣基督当时的心情是很沉重的，因为祂刚刚预言了耶路撒冷城将要因为祂的百姓以色列人的悖逆而被毁灭，以色列人的家将要成为荒场【太 23：37-38 “耶路撒冷啊，耶路撒冷啊！你常杀害先知，又用石头打死那奉差遣到你这里来的人。我多次愿意聚集你的儿女，好像母鸡把小鸡聚集在翅膀底下，只是你们不愿意。看哪，你们的家成为荒场留给你们。”】。耶稣基督作为以色列的主，祂并不会希望看到这样的结局，所以，祂甚至为了耶路撒冷而哀哭。然而，以耶路撒冷城被毁、圣殿的被毁灭作为整个以色列受审判的表征，还是会如期而至，不因为别的，就因为以色列人的背叛和悖逆。

其次，基督离开圣殿是一个很沉重而严肃的事情。因为基督离开了圣殿，也可以说是祂结束了公开传道的事工。这正是祂在前一章末尾预言的应验，因为祂从圣殿出来、离开了那里。马太亨利牧师说：“**这里的表达方式非常凝重；基督不仅是从圣殿里出来，而且更是离开那里；对那里永久地道别；祂从那里出来、再也不会返回去；紧接着，就将是基督对耶路撒冷与圣殿之毁灭的预言。基督所离开的地方，的确，必将成为荒场。那基督所离开的地方，有祸了【何 9：12；耶 6：8】。**”犹太人从此将失去他们的荣耀，失去他们从神所领受的特权和恩惠；他们应当悲哀地叹息呻吟。三天之后，我们知道，在基督被钉在十字架上的时候，圣殿里面的幔子就要裂开；当基督离开以后，那里就成为了平凡的、不洁的地方；因为这预示着耶稣基督彻底离弃了以色列，从此以后，以色列作为旧约时代神选民的特殊地位就要终结了。但我们也要注意，基督并没有主动离弃犹太人，而是直到犹太人弃绝祂的时候。作为神的圣约子民，是不会被神离弃的，除非他们顽梗地离弃了神。这对今天的每一位基督徒也是非常严肃的提醒和警戒！

然而，有一点值得欣慰的是，基督虽然离开了圣殿，但祂并没有离开那十二个门徒们。他们是福音教会的种子。在神的家（教会）里，虽然现在犹太人要被赶出，但是教会将要大大地昌盛起来。当基督离开圣殿的时候，门徒们也跟随着离开那里。无论基督到哪里，我们也应当到那里去；无论基督离开哪里，我们也应当离开那个地方。当基督的公开讲道结束以后，门徒们进前来，要得到基督私下的教导；基督的亲密话语，只说给那些敬畏祂的人。在前面公开的讲道中，基督用比喻讲述了犹太人整个国家将要面临的毁灭；而在这里，像往常一样，基督要给门徒们详细解释那比喻的含义。

弟兄姊妹们，我们从经文中也看到，门徒们靠近基督，把圣殿的殿宇指给祂看。这是什么意思呢？我们要知道，当时圣殿的建筑，是一个美丽而雄伟的建筑，是世界的奇迹之一；其中花费了无数的费用和艺术，才得到如此辉煌的外表。虽然这个建筑要逊于所罗门王当年所建的；虽然这个建筑起初规模较小；但是，这个建筑物后来得到很大的扩张。其中有丰富而精美的礼物与奉献；这些礼物与奉献还在一直不断地增加着。考古学家发现，希律王所建的这个圣殿，是前后历时 84 年才完全竣工的。当时的殿是希律王所造，在犹太历史上被称为第三圣殿（所罗门第一圣殿、所罗巴伯第二圣殿），大希律（主前 73-4 年）于主

前 19 年开工建造，于主后 64 年真正竣工的，总共用了 84 年才造成。约翰福音 2: 20 所说的“**四十六年才造成的**”中文圣经翻译有误，应该是“**这殿已经建造了四十六年**”，并未完工。照此推算，主耶稣洁净圣殿应该是在主后的 27 年左右（27+19=46）。

那么，现在门徒们把这宏伟的建筑指给基督看，让基督注意。马太亨利牧师对此解释说：

（1）这或许是因为他们对这个建筑物非常震惊而着迷，因此希望基督也对之注意。门徒们从前一直生活在加利利，在家乡从没有见过这么宏大的建筑，因此，对之非常惊奇赞叹，并希望基督也对此惊奇赞叹；他们想要转移基督的注意力（因为看祂在公开讲道之后，心情非常悲哀难过），就让基督四顾看一看这圣殿的宏伟。即使是良善之人，也往往会被外在的华丽景象而吸引、对之着迷；在属乎神的事情上，良善之人也会过于注重那些外表的事情。所以，我们应当像基督一样，效法基督，轻看那些外在的华丽炫目；对这些事情，我们应当有圣洁的轻看之心。【1】这殿宇虽然华丽宏伟，但是，其中却被祭司和百姓的罪恶所充满，也被法利赛人的罪恶教义所充满；他们看重里面的金子，远胜过看重那使金子成圣的圣殿；因此，这些罪恶玷污了圣殿的美丽。【2】这殿宇虽然华丽宏伟，但是，它的荣耀远远不能与基督同在的荣耀相比；基督是那末后的真正圣殿的荣耀【该 2: 9】；所以，与基督的荣耀相比，这圣殿的建筑并不值得我们惊奇赞叹。

（2）这也或许是因为，门徒们为这圣殿将要成为荒场而难过。他们把这圣殿指给基督看，仿佛在请求基督改变祂的心意——“主啊，请不要让这圣洁美丽的地方成为荒场；我们的先辈曾在这里称颂你”。他们忘记了，神的旨意安排曾经多少次清楚地向以色列人显明，当百姓罪恶的时候，神是多么不看重那些外在的、虚浮的荣耀【王下 7: 21】。这殿宇，虽然高大，但却要因其中罪人的罪而被夷为平地。最近，基督曾经为人的宝贵灵魂而哭泣【路 19: 41】。但门徒们却想要为了这些宏伟的殿宇而哭泣。从这件事情中，以及其他许多事情中，我们能够清楚地看见，基督的心意，与我们的心意是多么不同。基督门徒们若喜欢这些殿宇的外在华丽宏伟，那么，就显明了他们内心的软弱与谬误；这样的心思，是不成熟的。

正因为门徒们的状况，基督从这里开始，就预言此地的彻底毁灭【2】。如果我们有谦卑的信心、预见那些属世之事的衰落，那么，我们就不会错误地羡慕、赞叹它们，也不会错误地过于看重它们。这世上最美丽的身体，也要很快就成为坟墓里虫子的食物；最美丽的建筑，也会终将成为废弃的瓦片堆。为什么我们的眼目要注重这些转瞬即逝的东西呢？为什么我们要用羡慕的眼光、而不是轻看的心情，来看待它们呢？你们难道没有看见这些事情的结局吗？门徒们让基督看这殿宇，因为他们想让基督注意它，像他们一样喜欢那殿宇；但基督让门徒们看这殿宇，因为基督要让门徒们明白，这些都是必将朽坏的东西。对这些属世之事，我们若有轻看的心，那么，我们就会得着益处；我们应当从那殿宇中，透过它今日的光景，看见它将来的结局。

所以我们看到，面对门徒们的举动，基督没有收回上一章结尾的预言，反而，更加坚定地确认了这一点：“我实在告诉你们，将来在这里，没有一块石头留在一块石头上，不被拆毁了。”【2】

弟兄姊妹们，耶稣基督在此讲到了圣殿确定的毁灭。就如同祂对门徒们说：“我实在告诉你们，我清楚地知道我对你们所预言的是什么；我也知道怎样使我的预言成就；你们要相信我的话语；我是那称为阿们的，是那真实的见证者；这是我对你们所说的话”。所有的审判权柄，都放在神子、基督的手中；不论是警告、还是应许，在基督里面，都是是的。【来 6：17-18】。

基督在此讲到了圣殿不仅将要被劫掠、抢夺、羞辱，而且要被彻底地拆毁、夷为平地、完全地成为废墟。没有一块石头留在一块石头上。历史告诉我们，这些预言完全应验、成就。【弥 3：12 “所以因你们的缘故，锡安必被耕种像一块田，耶路撒冷必变为乱堆，这殿的山必像丛林的高处。”】。这方面我们可以去参看犹太史学家约瑟夫的著作，他对于耶路撒冷被毁的这段历史有非常真实的记载，因为他当时就是亲身经历者。

对于圣殿的彻底毁灭，还有一方面非常重要的真理是值得我们今天的基督徒注意的，那就是圣殿的彻底毁灭，也预表了利未人祭司制度以及礼例律法的彻底终结；因此，新约时代的教会再也不用进行旧约时代那些礼仪律法了。

二、门徒的问题【3】

弟兄姊妹们，面对基督的宣告和重申，门徒们没有与基督争论这预言与审判的真理，也没有怀疑这预言必将应验成就，而是询问基督，什么时候会发生这些事情，并且，当事情来到的时候，会有什么预兆【3 “耶稣在橄榄山上坐着，门徒暗暗地来说：‘请告诉我们，什么时候有这些事？你降临和世界的末了，有什么预兆呢？’”】。

弟兄姊妹们，让我们留意一下门徒们询问基督的地点，这也是有着宝贵的属灵含义的。门徒们是在私下的场合、当基督坐在橄榄山上的时候，问这些问题的。橄榄山是在他们从耶路撒冷回到伯大尼的半路上。橄榄山正对着圣殿；从那里，基督和门徒们能够远望耶路撒冷城和圣殿；在这里，基督就像是一个坐在审判席的法官，向耶路撒冷施行审判。我们在以西结书 11 章 23 节那里读到过，耶和华的荣耀从圣殿离开，移到山上。这一点与基督当时离开圣殿到了橄榄山坐着，是何等的相似！基督，那伟大的审判者，祂的荣耀此时也移到了橄榄山这里。

然后，我们来留意一下门徒们所问的问题本身。他们的问题，包含三个部分：1、什么时候会有这些事情发生？2、基督再来、降临的时候，有什么预兆？3、世界的末了，有什么预兆？

这些问题，在门徒们看起来，都指向了、关乎圣殿的毁灭，以及犹太人会众和国家的毁灭；这也是基督关于祂再来之事所讲述的【太 16：28】；也涉及到世界的末了。

又或者，门徒们的问题既包括了耶路撒冷的毁灭，也包括了基督再来、建立福音国度，以及世界的末了、直到神的终极审判日。更可能的是，门徒们对于自己所问的这些问题本身，也都不太清楚。

但不管门徒们是否明白自己所问的问题，他们谦卑的向自己的老师询问，这就是好的。因为他们并没有凭着自己的所谓聪明才智去猜测和想像会有怎样的预兆，也没有去询问在基督之外的人，而是认定在基督那里寻找答案。这一点运用到我们今天，就是告诉我们，面对属灵上的问题，我们不要从任何其它的途径去寻找答案，也不要自以为是的凭着自己的想象力去估猜，而是要认准神在圣经中向我们所启示的，因为全本圣经都是为耶稣基督作见证，神也是透过圣经来向我们显明一切关乎生命和虔敬的事【彼后 1: 3】。

下面我们来看第三点，基督的回答：

三、基督的回答【4-14】

亲爱的弟兄姊妹们，耶稣基督对门徒的回答，清楚地告诉了他们许多情况；这些情况，更延伸到将来那更远、更重要的事情中；基督教导教会，不仅是关于当时世代的事情、耶路撒冷的毁灭，更是关于基督在末日的时候再来的光景；后者，是基督在这里讲道的重点；基督平实的讲道话语，从本章这里，一直延伸到下一章。

当门徒们问基督，这些事情什么时候会来到呢？基督没有直接回答他们这个问题；基督没有说，会过多少天、多少年，这些事情就会发生——因为这些关于时间的事情不是我们应当知道的【徒 1: 7 “**耶稣对他们说：‘父凭着自己的权柄所定的时候、日期，不是你们可以知道的。’”**】；但是，对于门徒们问的“这些事情发生时有什么预兆？”这个问题，基督给出了详细完整的回答；——因为我们的职分是要知道这世代的记号与征兆【太 16: 3】。这里，这些预言主要是指向当下的——耶路撒冷的毁灭，犹太人会众国家的毁灭。外邦人被呼召，基督的国度在世上建立，等等；但正如旧约的那些预言一样，其中的内容，既包括了犹太人及其国家事务的演变，也更包括了关乎那更远之事的预表，指向了基督教会与弥赛亚国度；因此，在新约里，在本章中，那些关于耶路撒冷毁灭的预言，也预表了一般性的、神在终极审判日对全地、一切世人的审判惩罚；正如圣经预言中所通常使用的方式那样，这些预言中有些话语是专门用于预表的，有些话语则是专门用于具体警告的；在预言的结尾部分，常常指向的是后者。值得注意和强调的是，基督在这里所说的话语，并不是为了要满足门徒们的好奇心，而是为了要警告他们、使他们儆醒。基督不是要向他们描绘将要到来之事的细节情况，而是要预备他们，使他们能够面对那些事情。这也是我们所有人都应当在这里学到的功课；因此，这里的预言，是对所有历世历代教会的警示，并将持续直到世界的末了。——因为“**已有的事，后必再有；已行的事，后必再行**”【传 1: 5-7、9】。事情来到时候的迹象、顺序、联系、预征、事件都是类似的；因此，在本章的预言中，我们要得到警示；那可怕的终极审判日，必将到来；智慧人的心，应当知道分辨这世代的记号，并儆醒、谨守、激励起来。

4-5 “耶稣回答说：“你们要谨慎，免得有人迷惑你们。因为将来有好些人冒我的名来，说：‘我是基督’，并且要迷惑许多人。”

11 “且有好些假先知起来，迷惑多人。”

针对耶路撒冷城被毁灭的预兆这方面，基督首先预言，将要有许多欺骗者出现，所以门徒们需要谨慎，免得被人迷惑。门徒们想要知道，这些事情发生的时候会有什么征兆——这样他们好知道一些秘密、满足一下他们的好奇心；但是，基督以此作为对他们的警示——“**你们要小心，要谨守你们的职分之路，要坚定不移地跟从，不要被人引诱拐走，离开跟随我的道路**”。那些对秘密之事最好奇的人，也是最容易被诱骗的人【帖后 2: 3 节】。当门徒们听说，那些根深蒂固的敌人、反对福音的犹太人将要被毁灭的时候，——他们可能会心里觉得很安全安稳；但基督告诉他们说，“不，你们更要加倍小心，因为会有许多欺骗之事”。对于教会来说，引诱者比逼迫者更加危险。

基督在这里的谈话中两次提到假先知的出现【5、11】。在耶路撒冷被毁灭之前，那些杀害真先知的人，将要面临假先知的网罗和诱骗。那些把真正的弥赛亚钉上十字架的人，将要被假基督蒙骗、诱拐，并最终要进入灭亡之地。这些假先知、假基督的出现，使得犹太人分裂成各个部分，从而更容易被敌人各个击破。那些跟随假先知之人们的罪，使得犹太人的罪恶很快满盈。这其实是神对那些仇敌的审判，借着假先知来迷惑他们，欺骗他们，使他们更快速的受到神公义的审判和刑罚。当然，这些假先知的出现，也是对基督门徒们的试炼；那完全的人，必将被显明出来。

关于这些假先知，我们需要认清他们欺骗的伎俩。撒旦伪装成光明天使的时候，是它最有欺骗力的时候；看起来最好之人的外表下，可能是最恶之人的实质。

将要有许多假先知【11】；这些假先知伪装成得到了神的启示，具有先知的灵，并不断地说谎。圣经中多次提醒我们要防备那些假先知【耶 23: 16；结 13: 6；申 13: 3】。那些引诱者可以伪装成教会里面的名牧，却背叛真理，衍生谬误；这样的危险是更大的，因为是在人最不容易防备的时候。有句俗话说：军营中一个叛徒的破坏力，可以超过敌军阵营中的一千个士兵。内鬼，叛徒对团体带来的伤害总是极大的，致命的。

甚至会有很多人自称为基督，仿冒基督的名【5 参 24 节】。在当时，有很多人期待弥赛亚来到；他们常常谈论基督；可是，当基督真的来了的时候，犹太人却弃绝了他。从那以后，一些野心很大的人就利用机会，自称基督。在这段时间一直到耶路撒冷毁灭之前，有好几个这样的人起来，冒称自己是基督，并煽动百姓。【见徒 5: 36-37；徒 8: 10】而且在耶路撒冷被毁灭以后，也是一直持续不断地有这样的假冒之人。就如罗马教皇就是自称自己为基督的仆人，是基督在地上的全权代表，但实际上，他却是侵夺、篡夺了基督在教会中的权柄，这是在与基督相争；因而，成了基督的敌人，成了一个欺骗者。

而且，我们甚至会看到那些欺谎者的成功。他们将要成功地欺骗很多人【5节、11节】。魔鬼及其喽罗们，将会在欺骗人灵魂的事情上，取得许多成功；只有很少人找到那扇天国的窄门，但很多人却被引诱、牵引、拉扯到了那条通往地狱的大路；许多人都被那些“大神迹、大奇事”所诱骗【参24节】；许多人都迫不及待地想要逃脱他们眼前的、属世的灾祸、从而被骗子拐走。无论是神迹奇事，还是人数众多，这些都不能作为真正教会的佐证；——因为全地的世人都被那兽迷惑【启13:3】。

亲爱的弟兄姊妹们，让我们在此领受耶稣基督给我们的教导，就是对欺骗的警告：“**你们要谨慎，免得有人迷惑你们。**”【4】

难以想象还有比这警告是人更需要的。撒但很清楚预言的价值，不断努力要让这主题遭人藐视。犹太史学家约瑟夫的作品充分证明，在耶路撒冷被毁前，有多少假基督和假先知兴起。对于将来的事，当今的人在何等多方面是常常眼瞎，这是显而易见。让我们警醒，保持防备。

6-14 “你们也要听见打仗和打仗的风声，总不要惊慌，因为这些事是必须有的，只是末期还没有到。民要攻打民，国要攻打国，多处必有饥荒、地震。这都是灾难的起头（注：“灾难”原文作“生产之难”）。那时，人要把你们陷在患难里，也要杀害你们；你们又要为我的名被万民恨恶。那时，必有许多人跌倒，也要彼此陷害，彼此恨恶；且有好些假先知起来，迷惑多人。只因不法的事增多，许多人的爱心才渐渐冷淡了。惟有忍耐到底的必然得救。这天国的福音要传遍天下，对万民作见证，然后末期才来到。”

然后，我们要看到基督在这一部分的教导中给我们的重大教训，就是警告我们不要对末期来到之前要发生的事抱有过份乐观和过大的期望。这是和前面一个警告同样极其重要的警告。

弟兄姊妹们，我们不当期望在末期来到之前会有普世的平安、幸福和兴盛作王。如果我们如此期望，我们就必大受迷惑了。我们的主命令我们要预料有战争、饥荒、瘟疫和逼迫。在和平的君再来之前预料有和平，这是枉然的。只有到了基督再来的时候，刀才会打成犁头，列国也不再学习战事。也只有到了那时，地才会出了土产，才会有属灵的丰收。【赛2:4；诗67:6】

在末期来到之前，我们不当期望在基督的教会里会有普遍教义和实践纯正的时候。我们如果这样期望就大错特错了。我们的主命令我们要料到有“假先知”兴起，“不法的事增多”，“许多人的爱心渐渐冷淡了。”在教会伟大的元首再来，撒但被彻底捆绑之前，真理绝不会被所有认信的基督徒接受，圣洁绝不会成为人当中的标准。只有当基督再来的时候才会有一个荣耀的教会，毫无玷污瑕疵。【弗5:27】

在末期来到之前，我们不当期望世人都归正。我们如果这样盼望就大错特错了。虽然基督说“**这天国的福音要传遍天下，对万民作见证，**”但我们决不可以为要看见世人普遍接受这见证。无论福音在哪里忠心传讲，它都要“选取百姓”作基督的见证；但在基督再来之前，万民完全被收聚的事绝不会发生。只有到基督再来的时候，认识耶和華榮耀的知识，要充满遍地，好象水充满洋海一般。【徒15:14；哈2:14】

亲爱的弟兄姊妹们，让我们把这些事情牢记在心，好好记住它们。它们是为当今时候陈明的重大真理。让我们对基督教会里任何现存机制的期望合乎中道，我们就必免除极多的失望。虽然好的教会体制对教会来说是非常重要的，但是我们也不要迷信教会体制，也不要过高的期盼好的教会体制一定会给教会带来复兴。不一定。让我们不要忘了我们最重要的本分是在世上努力传福音，因为时间短暂，并不长久。黑夜临到，人就不能做工了。以后很可能将会有更多动乱的时候，异端和逼迫都会不断削弱教会，分散她的注意力。关于真理原则的激烈争战不久就要震动影响各个国家中的教会。而且，现在为行善打开的门，可能不久就要永远关上，因为这个世界会越来越敌视基督教。我们可能要看到基督教的日头，就像犹太教的日头一样在乌云和风暴中落下。最要紧的，给我们最大盼望的，那就是让我们盼望我们主的再来。只有基督的再来才能够带给我们真正的安息、平安与喜乐。所以，求神赐给我们天天祷告的心，让我们和使徒约翰一起祷告“主耶稣，我愿祢来！”阿们！

思考问题：

- 1、理解本章基督所说的预兆，需要先了解怎样的背景？对于圣经中的预言，我们要怎样去认识和理解？
- 2、基督离开了圣殿，这意味着什么？耶路撒冷城和圣殿的被毁灭预示着什么？以色列为什么会遭丢弃？给你怎样的警戒和提醒？
- 3、门徒们在这里问的问题是什么？基督回答的内容中主要是怎样的用意？
- 4、基督警告门徒们要谨慎什么？假先知和假基督是如何迷惑人的？现今还有这样的假先知和假基督吗？
- 5、基督预告末后的日子将有饥荒、瘟疫、战争等等灾难的用意是什么？为什么基督警告我们不要对末后的日子有过多美好的期望？我们基督徒真正的盼望是什么？

注：本次讲义参考引用了马太亨利牧师的马太福音注释和莱尔的《马太福音》释经默想相关经文注释